

外嫁女回乡省亲

文图 海南日报记者 张杰 实习生 肖亚梅



一个相拥，多少思念。



年迈的父母在台上端坐，接受女儿行德孝礼仪。



回到家乡，跟妈妈唠唠家常，说说贴心话。

H 码上读



视频拍摄/肖亚梅 张杰
视频制作/肖亚梅 李玮竞



外嫁的女儿们欢欢喜喜地回村省亲。

“阿爸，阿妈，女儿回来看你们了，你们辛苦了一辈子，我们做子女的，为你们做得太少了……”定安县龙湖镇高林村，百年古榕之下，四对年迈的父母在台上端坐一排，接受女儿行德孝礼仪，作揖、行拜礼、敬茶……老人们看着远嫁他乡、久别归来的女儿，对自己庄重地作揖谢恩，说出埋藏在内心的情感与牵挂，一时间老泪纵横……台下数百名村民与远道回来的女儿们，同样被这富有仪式感的场面，感动得忍不住低泣、拭泪。

2017年的最后一天，这一幕发生在中国历史文化名村定安高林村，村里嫁出去的女儿集体回来省亲，这是一场别开生面的大聚会，更是一场德孝文化的践行与弘扬！

当天的高林村，处处洋溢着节日的喜庆，村道村口插满彩旗，“欢迎高林女儿女婿回家”等横幅标语随处可见。村里的老老少少，犹如过年一般，身着盛装，早早聚到村口，等候着亲人们的归来。

现场忙着主持的张彩玲，拿着麦克风走上舞台的时候，嗓子已经沙哑。作为这次活动的具体执行者之一，张彩玲与张青、张婷等人，已经忙活了近一个月。“搞大活动不容易，在农村搞大活动更不容易啊！”回到久别的故乡，看到那一张张熟悉而亲切的笑容，张彩玲脸上洋溢着激动与兴奋。

一个月前，村里的长辈们在微信群提出倡议“咱们村能不能也像别的村一样，组织一次外嫁女儿回家省亲的活动。”虽然这样的活动已经在琼北地区不少乡村里陆续出现，并颇有流行之势。但是，要把村里老老少少数百人组织起来，来一次大聚会，大家心里多少还是没有底。

“这样的活动很有意义，虽然有困难，但我们还是要去做。”张彩玲和张青、张婷等首先接过了任务，她们三位高林村嫁出去的女儿，有着浓浓的乡愁，很希望能借此机会为村里做一点事。

张彩玲她们很快建起了新的微信群，希望能尽快把高林村的外嫁女儿们组织起来。要找到所有从高林村嫁出去的女儿们，在以往，那简直是天方夜谭。但是，在微信等社交媒体流行的今天，连很多村里的老人都会用微信语音与远在外省的儿女聊天了，找人这样的事情，变得并不是太困难。各家各户纷纷将自己的女儿微信推荐

过来，很快，高林村的外嫁女儿微信群成立了。

“哇，竟然能找到这么多的亲人呐！”微信群里，这些高林女儿们很是激动，听到要集体回村省亲行孝大聚会的倡议，大家纷纷响应。如今，大家的日子越过越好，社交网络越来越发达，线上的联系越来越方便，线下相见相聚的情感诉求更显得格外迫切。经过多年城里的各种历练，当年出嫁离村时还不谙世事的乡村姑娘张彩玲、张青等人，如今已经具有了出色的组织能力，组织工作进展得很顺利。几天下来，外嫁的高林女儿们很快就商讨好了方案，大家我三百你五百，通过微信转账等方式，筹集活动资金。

网络上，村里的微信群也没闲着。村里的年轻人在长辈们的倡议下，也纷纷为活动筹资。两个微信群里的人，忙着“串群”沟通活动进展信息。线下，在城里，张昌赋等人工作之余加班加点熬夜，为村里的活动布景、活动流程等写方案想细节；在村里，张熙典、张昌佩、张运高等村干部，则忙着组织村民跟进场景布置、餐饮安排、村容村貌清洁卫生等；张贵、张彩玲、张昌健等提前从城里回村，请了讲传统礼仪的专业老师进村指导，提前进行彩排……大家都满怀期待，里里外外忙开了。

2017年的最后一天，张灯结彩的高林村，在喧天的锣鼓声中迎来冉冉升起的朝阳。人们早早聚在村口，将

贴着喜庆红纸的接待桌一字摆开，立起“签到墙”和反映家乡近年发展巨变的简介牌，还为回家省亲的女儿准备了文化衫……大人们在欢声笑语中交谈，孩子们在挂满气球的栈道上嬉闹，整个村子都洋溢着喜庆。

“阿依啊，你回来了！”
“阿妈，依回来看您了！”
“好姐妹，你也回来啦，真开心啊”
……

村口，张运印的五个女儿一起回来了；张泰岗的六个女儿也都回来了；张运丁老人的妹妹已不在世，但她的儿子们代替妈妈回来了……女儿们、女婿们、亲人们，陆陆续续都回来了，大家抱成一团，有欢聚一堂的欢声和笑语，更有久别重逢的相拥与泪水。

“走！孩子们都回来了，咱们一起去祭拜祖先张岳崧。”在长辈的招呼下，这些久别故乡的外嫁女儿，坐上车，组成浩浩荡荡的车队，成为当天龙湖镇的一道独特风景线。中午时分，在舞狮队的欢腾中，大家回到村里。舞台已准备好，载歌又载舞。大家欢聚一堂，异常热闹，格外开心。而“谢父母恩情，跟爸妈说句心里话”为主题的德孝仪式，将活动推到了高潮。台上，归来的女儿们为父母表演精心准备的节目，父母长辈们则陆续上场谈感受、道祝福；台下，女儿拉着双亲的手，久久不愿放开；活动现场，孩子们则被这一幕幕教育着、感动着……



省亲的外嫁女儿们在村里合影。